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A tavali jelentésemben ismertelett oltmenti basaltvidék érde­
kes geologiai viszonyai annyira felköltötték tudományos érdeklődé­
semet, hogy ennek a nevezetes területnek adandó alkalommal újra 
meglátogatására és megkezdett helyszíni tanúlmányaimnak folytatá­
sára elhatároztam magamat . Ezen alkalom múlt nyáron meg volt, 
a mikor is a terület még kevésbé ismert részeinek bejárására újra 
ötödfél napot szenteltem. Legyen szabad kutatásaimnak eredményeit 
ezúttal folytatólagosan előterjesztenem. 

A homoródi vas. állomástól kiindúlva, mindenekelőtt bejártam 
a fölötte emelkedő, „Griedenreg" hegyet azon czélból, hogy megtud­
jam, vajjon a Szász-Ugra (Gall) feletti magaslatnak basalt- és augit-
andesit-breccia telepe nem húzódik-e át e r r e? Azt tapasztaltam, 
hogy az állomással szemben nyíló vízmosásban, valamint az ész.-
nyugoti lejtőn lefutó többi vízmosásokban is, mindenütt az andesit-
tuffa és breccia van föltárva váltakozó rétegpadokban. A brecciá-
nak zárványai közt azonban csupán amphibol- és pyroxen-andesitet 
kaptam, utóbbit egészen salakos példányokban is, de basaltot nem, 
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és így világos, hogy a basaltkitöréseknek halára idáig már nem 
terjedi volt. Az andesit-tuffában — mellékesen említve egész ököl­
nyi limonit-veséket és májopál fészkekel is találtain kiválva. 

Az andesit-tuffa és breecia feküjét sárgásszürke, hasadékos tá¬ 
lyagnak és rozsdaszínű homokkőnek kb. 10 alatt KÉK. felé dűlő 
vállakozó rétegei képezik. A tályag iszapolási maradékában — saj­
nos — szerves testek maradványai teljesen hiányzanak, csupán 
quarczszemcsék, homokkőrögöcskék és limonitgömböcskék láthatók 
benne. Így tehát ezen rétegek koráról bizonyost nem mondhatunk : 
csak valószínűnek tarthatom, hogy valamint Sz.-Ugránál közvetle­
nül az andesit- és basaltbreccia alatt kétségtelen alsó-pontusi tá-
lyag-rétegek terűinek el, úgy itt is ebbe az emeletbe sorolandók 
egyelőre a fekvő rétegek. Herbichnek fölvételeiből ismeretes azon­
ban, hogy ugyanezen hegyvonalnak gerinczén és keleti lejtőjén, a 
dácilluffa vastag betelepülése húzódik végig és tovább északnak az 
Alsó-Rákos felől jövő dácittuffa-vonalattal összetalálkozik. Világos 
tehát ezekből, hogy hegynyúlványunknak alapját felső-mediterráni 
rétegek alkotják és valószínű, hogy ezeket előbb még a szármát­
emeletbe tartozó rétegek borítják s csak azután következnek a fent 
leírt tályag és az andesittuffák leülepedései. 

Ezeknek előrebocsátása után rátérek most a basaltkitörések 
területén tett újabb észleleteim leírására, kezdve északon A.-Rákos­
sal és innen haladva tovább délnek. 

I. Az a lsó-rákos i basa l tvu lkán . Ezúttal az a.-rákosi basalt-
területet és annak kerületét behatóbban átkutattam, mint az eddig­
elé történt. Középpontját a 615 m. magas, de az Olt völgye fölé 
csak 152 m. magasságra kiemelkedő H e g y e s t e t ő képezi, mely 
szabályos kúpalakjával, szemben a hát térben emelkedő jóval maga­
sabb mészkőhegyeknek meredekebb és szögletesebb formáival, már 
messziről nézve elárúlja vulkáni eredetét, (L. az I. tábla 1. ábráján 
a nyug. felől k. b. 7 km. távolságból fölvett vázlatos képét.) 

Egyébként a kúpnak csak felső fele, vagyis tetője, mondható 
szabályosnak, körös-körül egyformán eső lejtőkkel; alsó fele nagyon 
egyenetlenül terjeszkedik. Észak felé ugyanis a felső lejtőnek mere­
dek hajlásával a Sóskút-patakig leereszkedik ; míg délnek nagyon 
lankás lensíkra, támaszkodik, mely csaknem az Oltnak partjáig el­
nyújtózkodik, s itten meglehetősen meredeken le van vágva. Ennek 
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a meredek punknak az aljában nyúlik el A.-Rákos községe; a ponk 
nyugoti sarkát, a Sóspataknak az Öltvölgybe torkolásánál Kápolna-
hegynek, keleti nyúlványát pedig Kövespad oldalának hívják, s mind 
a két végén több kőbánya jól feltárja a lankás fensík belső szer­
kezetét. 

A Kápolnahegy oldalában, mindjárt a ref. templom felett, nyitott 
nagy kőbánya k. b. 15 m. mélységig föltárja a hegy szerkezetét. 

Alant k. b. 10—12 m. magasságig tökéltelen oszlopos elvá­
lású basalt látható, melynek idomtalan vastag oszlopai harántúl 
össze-vissza vannak hasadozva. Csak egészen az alján mutatkozik 
szabályosabb oszlopos elválásnak a nyoma is. Az elválási formák­
ban való ezen eltérés azonban a basalt minőségével is szorosan 
kapcsolatos. A kőbánya alapját képező, szabályosabban oszlopos 
basalt ugyanis sötét hamvasszürke színű," tömör szövetű, igen gyér 
apró likacsokkal és hólyagüregekkel és mind külemre, mind mikros-
kópi szerkezetre azonos a Kövespad-oldal oszlopos basaltjával, melyet múlt évi jelentésemben már leírtam volt. 

E tömör, oszlopos basalt fölött a tavali jelentésben helytelenül 
„sphaerulites szövetű"-nek nevezett basalt következik, kb. 10 m. vas­
tagságban. Ezen feltűnő szövetű basaltról már Hauer F. is megem­
lékezik Geologie Siebenbürgens 54. lapján, „körnig abgesonderter 
Basal t"-nak nevezvén azt. Zirkel F. nagy tankönyve (Bonn 1866.) 
II. kötetének 288. lapján szintén megbeszéli azt a sajátságos elvá­
lási szövetet, mely Cseh- és Németország basaltjain is sok helyen 
észleltetett. Senft hozta volt javaslatba a „rundkörnig oder sphae-
rolitisch" jelzést ; de már Zirkel sem igen hajlandó ezt az elnevezést elfogadni és mellékesen a "kokkolitisch" jelzőt is használja an­
nak jellemzésénél és én is ezt tartom legalkalmasabbnak ezen el­
válási szövet rövid megjelölésére. Tényleg ezen kisebb-nagyobb, néha 
diónagyságig is megnövekedett, többé-kevésbé elkülönűlő, egymással 
gyengén összetapadó szemek sem nem gömbölyűek, sem körhéjas 
belső szerkezettel nem bírnak, s azért semmi közük nincs a tulaj-
donképeni sphaerulithekhez. Felűletük igen szabálytalan sokszögű, 
s a nagyon egyenetlen érdes lapok világosan a szemek egymással 
való érintkezéséből, egymásba való benyomúlásától keletkeztek. Már 
ez a körülmény is arról tanuskodik, hogy ez a szövet nem egysze­
rűen a basalt elmállásának a következménye, a mint azt B. v. Cotta 
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tartotta, hanem tényleg a basalt kihűlésével járó elválási szövet, s 
hogy a későbbi mállás csak meglazítja, vagy teljesen elkülöníti az 
eredetileg is kokkolitosan kihült és megmerevedett basaltnak kisebb-
nagyobb szemeit. Ezt az előfordúlásoknál megfigyelt tények is iga­
zolják; mert egészen a felületen durva darává széthullva kapjuk a 
kokkolithes basaltot, míg lefelé fokozatosan mind szilárdabban össze­
tapadnak, végre összefolynak a szemek. 

Múlt évi jelentésemben Hévízről részletesebben leírtam ilyen 
kokkolithes basalt makro- és mikroskópi képeit és egyúttal kimu­
tattam, hogy ezen basaltnak világosabb hamvasszürke kerekded folt­
jaiban a basis rovására a kiválott ásványok, különösen az augit, 
sűrübben össze vannak halmozódva, mint a szemcsék kerületét ké­
pező hálóalakú sötétszürke részletekben. 

A mi most különösen a Kápolna-domb kokkolithes basaltját 
illeti, ennek szemei mogyoró nagyságot is elérnek, de azokon, füg­
getlenül a szemcse nagyságától és határaitól, többes számban látjuk 
elszórva a legfeljebb 5 mm. átmérőjű, kerekded világosabb, itt bar ­
nássárga foltokat, melyeket a sötétszürke basalt hálózata körülvesz. 
Könnyen meg lehet azonban egy ilyen vörhenyessárga-foltos szemnek 
a kettéhasítása által győződni, hogy ezek a világosabb, kerekded 
foltok csak a szemek felületén vannak meg, egy darabig bele is mé­
lyednek, de annak bensejében hiányzanak. Ebből az következik te­
hát, hogy ezek a toltok felületes mallásnak a szülöttei és a vörhenyes­
sárga szín már a priori is a vasnak limonit alakjában való bő ki­
válására útal. Erről a mikroskop alatt, könnyen meg is lehet győ­
ződni. 

A sárgásba hajló víztiszta alapanyagban világos barnás augit 
kristálykák és ezek töredékei igen bőven, víztiszta plagioklas-léczek 
már gyérebben és jó nagyocska magnetit négyzetek meglehetősen 
ritkásan fekszenek keresztül-kasúl. De a mi ezen basaltnak kiváló 
sajátságot kölcsönöz, az ezen főelegyrészeken kivűl az olivinnek 
bő és egyenletes elszóródása az egész csíszolaton keresztül, még pe­
dig az előbbieknél jóval nagyobb ugyan, de egyéb elfordúlásokhoz 
képest aránylag kicsi kristálymetszetekben és ezek nagyon elapró­
zott töredékeiben. A nagyobb többé-kevésbbé repedezett kristálymet­
szetek gyengén sárgásba hajló víztiszták, csak szegélyükön és né­
mely hasadékok mentén sárgák a kiváló limonittól. Az apró töre-
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dékek azonban kivétel nélkül erősen sárgák már a kiválott rozs­
dától és pedig annál inkább, minél kisebbek. 

A fennemlített vörhenyessárga kerek foltocskákban világosan 
lehet a mikroskop alatt kivenni az olivinszemek ezen elmállásának 
jóval előbbre haladott fokát, mint a még szürke részletekben; s 
azért kétségtelen, hogy csak egyes pontokon meginduló és azok kö­
rül terjedő felületes mállás a basalt pettyes külemének az oka. 

A kokkolithes basalt k. b. 10 m. vastag telepének a tetejében 
sötétszürke, sűrűbben vagy ritkásan elszórt hólyagüregekkel bíró, 
szilárd és tömör basalt nagy idomtalan tömbjei hevernek 1 m. vas­
tagságban, egészen azonos kifejlődésben a már tavai leírt hévízi elő­
fordúlással. Ezt röviden a hólyagos-salakos basalt telepének nevezhetjük. 

Végre e fölött szintúgy, mint Hévíz vidékén láttuk, laza salak­
daraboknak a halmaza következik, kb. szintén 1 m. vastagságban. 

Igen érdekes, hogy a székely kőbányász mint nevezi a basalt-
nak ezen különféle fajtáit. A legalsó, szabályos oszlopos elválású 

tömör basaltot f o l y ó k ő n e k ; a kokkolithost m o r z s á s k ő n e k , a hólyagos-salakos basaltot d a r á z s k ő n e k és a laza salakot 
g o m b o l y a g k ő n e k hívja. 

A Kápolnahegytől a Hegyestető felé haladva, a laza basaltsalak 
mennyisége és vastagsága nő és a meredekebben kiemelkedő kúp 
tisztán rozsdavörösre mállott, sűrűn hólyagos és likacsos salak­
törmelékből van fölhalmozva, miként azt a múlt évben a hévízi 
Tölgyesd és Bükkösd kúpjainál is tapasztaltam." 

A Hegyestető kúpjáról a Kövespadoldal kőbányáihoz leszállva, 
megfordított rendben találtam elő ismét az említett basaltfajtákat. 
A laza salak alatt a ponknak szélén feltűnő szép, egyenletesen hólyagos, csaknem fekete basaltot, úgynevezett darázskövet, találtam, 
nagy pados tömzsökben heverve, melyből Erdély praehistorikus em­
bere őrlőköveit készítette, a mint arról a legtávolibb helyeken szét­
szórt őskori telepek leleteiről meg lehet győződni. 

A hólyagos basalt alatt, de már a kőbányáktól föltárva, a kok­
kolithes basalt 2 m.-nyi telepe fekszik, idomtalan vastag oszlopok­
ban elválva, a melyek azonban vízszintes irányban vékonyabb-vas­
tagabb táblákra szétesnek. A basaltnak szemei itten jó nagy mo­
gyorónyiak már, de a világos szürke kerek foltok a sötétszürke ala­
pon igen gyéren látszanak elszórva. 
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Legalúl végre 4—5 m. vastagságban föltárva a már tavai leírt 
kékesszürke tömör basaltnak szabályos és közel függőleges oszlopai 
á l lanak: de alsó határukat egyik bányában sem érték még el és így 
még mindig nem tudhattam meg, hogy közvetlenül min terűl el itten 
a basaltlep (Decke), mely kétségtelenül a Hegyestető kúpja helyén 
nyílott kraterből ömlött ki és terűit el attól délfelé. A bányák alatt 
jóval mélyebben kilépnek a zöldes dácittuffának nehány fok alatt 
ÉNy-nak bedűlő táblás-palás rétegei. Ugyanazok, Herbich szerint, 
nyugat és északnak megkerülve a Kövespad lankás hátát, a basalt-
lepel alól mindenütt kibújnak. A Sóspatak völgyének keleti lejtőjét 
képező szegélyen azonban Herbich térképe szerint a Hegyestelő basalt-
salakja alatt basaltbreccia- és tuffa lép elő. Erről magam nem győződhettem meg, mert a sókút meglátogatása alkalmával ezen és a 
nyugati lejtőknek csak legalsó részét vizsgálhattam meg, s itten már 
mindenütt a kékesszürke, mállott állapotban sárgás, felső mediteran-
kori agyagmárga, hasadékos-palás, nem világosan rétegzett kibúvá­
saival találkoztam, a melyekből a sókút vize is fakad. A kút megett 
emelkedő lejtő egy vízmosásában még szénnyomokra is kutattak egy 
időben, talán már a felette következő szármát üledékben. A felső 
mediterran rétegekhez, még pedig azoknak alsó szintájába, számí­
tom azokat a conglomeratpadokat is, melyek a falu előtt emelkedő 
Bérczalja hegy lejtőjének tövében, az országút mentén kilépnek és 
lankásan K. felé, tehát a basaltterület alá dűlnek. Ezen dűlésből 
következtetem, hogy a felette elterülő sóagyag, és esetleg szármát 
rétegek is, szintén ar ra dűlnek. 

Mindezen észleletekből következtetve a tábla 2. ábráján föl­
tűntettem az alsó-rákosi basaltkitörésnek a szerkezetét. Ezen is, mi­
ként a tavalyi szelvényeken, Bo = oszlopos elválású , B = kokko­
lithes-, Bl = hólyagos-salakos basaltot ill. basaltlávát, és Bs = basalt-
salakot jelent; Bbr = basaltbreccia, Bt = basalttuffa, Dt = dácituffa, 
ma = f. mediterrán sóagyag és cg = f. mediterrán conglomerát. A 
szelvényből az egész basalteruptio lefolyása a tavai elmondottak 
alapján könnyen kiolvasható. 

II. A mátéfa lv i basa l tk i törés . Ez az alsó-rákosi basalt-
kitöréstől délnyugatra, az Olt folyó bal partján terűl el és az 565 
meter magas, tehát az Olt felett csak 100 meternyire kiemelkedő 
Oldalbegy képezi annak középpontját, Mátéfalva községe pedig annak 
nyugati tövében húzódik el (L. az I. tábla 1. ábráját.) 
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A Mátéfalvától keletre, tehát A.-Rákos irányában fekvő víz­
mosások csak basaltbrecciába és tuffába vágták be magukat, melyek 
elsejében itt-ott már olivinkőzet-gömbök is találhatók. Ezen okból 
a hegy szerkezete nagyon egyszerűnek és egyhangúnak látszik. De 
egészen más eredményre jut az ember, ha Mátéfalvától délre, tehát 
a Datk irányában az Olt völgyébe nyiló vízmosásokat bejárja, me­
lyek közűl az első az Oldalhegy kúpjának úgyszólván középpontjáig 
mélyen bevágta magát. Én különben előbb a délibb völgyeletet ke­
restem tel, mely a Leshegyről ereszkedik alá, de a melyben a ba-
saltanyagból mit sem találtam már. Mindjárt a völgyület torkolata 
érdekes sziklakaput alkot, melyen az elég bővizű patakcsa előtör. 
A kapunak meredek sziklafalát óriási conglomerát képezi, kárpáti 
homokkő- és krétamészkő nagy hömpölyeiből és mészdús quarcz-
porondos kötőszerrel. A 4-6 meter vastag, hatalmas rétegponkok 
nem nagy fokban kb. délkelet félé dűlnek. Kövületet ez a conglo­
merát nem tartalmaz, de településéből és analogiából következtetem, 
hogy a felső mediterran emeletbe tartozik, és azonos azzal a con-
glomerátpadokkal, melyek Alsó-Rákoson alúl, a Bércalja-hegy lejtő­
jén, szintén kelet felé dűlve, kibújnak, és azonos ama homokkő- és 
conglomerátpadokkal is, melyek Hidegkútnál a La Gruju hegy lejtő­
jén a neocommész és a dácittuffa közt telepűlnek. Ez a conglome­
rát a Mátéfalváig huzódó igen meredek párkánysíknak is az alapját 
képezheti, mert a felületen heverő homokkő, krétamész és dácittuffa 
hömpölyök és törmelék erre mutatnak. 

A conglomerát felett sárga homokos agyagmárga, táblás ho­
mokkő és homoknak is váltakozó rétegei terűinek e. egyező dűlés-
sel ugyan, de hegycsuszamlás következtében helylyel-közzel erősen 
megzavart rétegzéssel. Szerves maradványokból szabad szemmel csak 
levél lenyomatoknak elmosódott foszlányai láthatók benne ; de isza-
polási maradékában, mely jórészben quarcz-szemcsékből áll, igen 
parányi Globigerinákat és egy Rosalina-t kaptam; miből kétségtelen 
előttem, hogy csakugyan a felső-mediterrán emeletbe tartozó tengeri 
üledékkel van dolgunk. 

Innen aztán átmentem az északibb vízmosásba, melynek höm-
pölyei mindjárt torkolatánál eláruljak, hogy a basaltterületből jő le. 
Itt is csakhamar egy sziklagát állja a továbbhatolásnak az útját. 
A falszerű gátnak alját kékes- és sárgásszürke, hullámosan hajto-
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gatott agyagmárga-rétegek alkotják, melyek 30° alatt ÉK-nek dűlnek 
s az előbb leírt rétegekkel azonos korúak. Közvetlenül ezen 4 meter finom basalttuffa terül e l ; ezt 3 meter basaltbreccia födi és ezen 
egy 4 meter vastag salakos basaltból álló lávaréteg fekszik, mely­
nek nagyobb ellenállása a sziklagát képződésének az oka. 

A basalt sötétszürke, szabálytalanúl hólyagos-salakos, az árnak 
felső részén idomtalan tömbökre széteső (Blockláva), annak alsó 
részén vékony táblás-lemezes elválásra hajlandó. 

Hogy a vízmosás felső részébe juthasson az ember, a meredek 
gáton föl kell mászni. Itt aztán mindjárt kitűnik, hogy a basaltláva 
folyam lelett előbb újra homokos agyagmárga települ, ezt pedig 
megint basalttuffa követi 5—6 m. vastagságban s jó messze fölfelé 
ebbe van most bevágódva a vízmosás. Följebb azonban alóla ismét 
vörössé mállott basaltsalak bukkan elé 2 m. vastagságban s azon 
alúl ismét az alsó tuffalerakodás is fölhajlik. Ez a rétenként brec-
ciába is átmenő felső basalttuffa telep az, mely — különösen a 
salakteleppel határos részében — tele van a már régóta ismeretes 
peridotit-bombákkal, sőt kisebb részben a bombák a salakban is 
elszórvák. A patak hömpölyei és porondja nagyrészt ezen olivin-
kőzetből áll, s itt lát tam a számos apróbb darabok közt nem egy 
fejnagyságú olivinkőzet-hömpölyt, melyeket nagy súlyuk miatt el 
sem vihettem. Világos lett előttem, hogy ez az u. n. olivinbombák-
nak legclassikusabb előfordúlási helye, melyet azonban kevesen 
láttak még eddigelé. 

A vízmosásból most egy elágazás egyenesen északnak, be az 
Oldalhegy központjába hatol, még pedig rögtön megszűkülve és erő­
sen bemélyedve, mert a laza basaltsalakba vág bele. Egy magas 
salakgát azonban a beljebb nyomúlásnak útját állja; azért a hegy­
tetőre kikapaszkodva itt követtem föl eredetéig a mind mélyebben 
bevágódó, meredek falu árkot, melynek mélységét itten legalább is 
20 méterre becsültem. Innen, t. i. a vízmosás széléről nézve bele, 
nagyon jól ki lehet venni és messzire nézve áttekinteni, hogy a 
laza bazaltsalak, mely a felületen vörös, mélyebben fekete, a begy­
nek központi tömegét képezi, melyre a lejtők felé mindkét oldalon 
(K-nak és D-nek) a jól rétegezett basalt-breccia és tuffa települ; 
látni lehet azonban azt is, hogy a központi salaktömegből egy k. 
b. 4 m. vastag folyam kiágazik és D-nek lefelé nyúlik, s hogy alatta 
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újra a basalttuffa megjelenik, mely is a központi salaktömegbe ék-
alakúan mélyen belehatol. 

Mindezen és az előbb leírt viszonyokat is a mellékelt I. tábla 
3 ábráján átnézetesen igyekeztem föltűntetni, melyben a betűk ugyan­
azt jelzik, mint az a.-rákosi szelvénynél. 

Látható egyuttal, hogy a mátéfalvi basaltkitörésnél teljesen 
hiányzanak az oszlopos és a kokkolithes basalt lávafolyamai és 
csupán a salakos lávának egy csekély folyama képződött, hogy tehát a kitörés különösen hamu- és lapillihányásból állott és a kitö­
rési csatorna fölött hatalmas salaktódulással és felhalmozódással 
befejeződött. A basaltsalaknak a vízmosástól átszelt lő tömege tehát 
kétségtelenül megmutatja nekünk a kitörés csatornájának egykori 
helyét. 

A mi a salak darabok nagyságát és alakját illeti, ebben nagy 
változatosság uralkodik. Mogyorónyi lapillitől kezdve több mázsás 
súlyú darabokig minden nagyság képviselve van. Alakjuk rendesen 
teljesen szabálytalan, szögletes, töredék jellegű. Kivételesen azonban 
itt is nagyon érdekes salakbombák találkoznak. A többi között 
kaptam egy 25 cm. hosszú, 5—10 cm. széles és 4—5 cm. vastag, 
legömbölyödve lapított, görbült nyelv alakú bombát, melyet egyéb 
pontokról való ilyen bombák mellett, a II. tábla 1. ábrája ⅓-ára. 

kisebbítve, bemutat . Ehez hasonló alakú, kisebb vagy nagyobb sa-

lakbombák, szorgosabb utánanézésnél, meglehetős számban talál­
koznak a leírt vízmosások fenekén, hová a víz a salakfalakból ki­
mosta őket. 

III. A Turzon basa l tnyomai . Turzoni hegy, röviden Turzon 
(Repser Freithum) alatt értjük azt az erdős hegynyúlványt, mely a 
homoródi Gross-Koppel (732 m.) hegyéből kiágazva csaknem déli 
irányban Datk és Bogáth községekig elnyúlik, és az Alsó-Rákos felől 
jövő Oltnak egy óriási kampója által 3 oldalról körülvétetik; míg 
északi végén a brassói vasúti vonal szeli mintegy le a fennevezett 
Koppel hegytől. Ezen hegynyúlvány geologiai szerkezetét illetőleg 
eddigelé az a téves nézet uralkodott, hogy az, legalább nagy rész­
ben, helytálló basaltból áll. Ki van ez fejezve Hauer és Stache 
Erdély geologiájának több helyén (így pl. az 54 lapon a «körnig 
abgesonderter B a s a l t » leírásánál is), valamint átnézetes térképeiken 
is, a hol egy szilárd basaltmag van a Turzon közepén föltűntetve, 



a mit Herbich később az ő székelyföldi térképében egyszerűen le­
másolt. Én 1892-ben végig mentem nyugoti lejtőjén, tavaly pedig 
a gerinczén, és dr. Lőrenthey 1892-ben a keleti lejtőjét já r ta b e ; 
de egyikünk sem tudott rajta valahol helytálló basalt előfordulást 
fölfedezni. Igaz, hogy a vasúti átvágás nyugoti oldalán basaltlapilli. 

'breccia és tuffa-rétegei mutatkoznak, de basaltkitöréssel ezeknek 
föllépése nincs összekötve, azok egy korábban messzebb elterjedett 
lepelnek a denudatiótól megkíméli maradványát, rongyát képezik 
csak. A vasúti bevágástól a gerinczre fölemelkedve, a basaltbreccia 
nyomai azonnal eltűntek s helyette homok- és mészkőből álló ki­
sebb-nagyobb hömpölyök állnak ki az erdő sűrű talajából, annak 
jeléül, hogy itt valószínűleg az A.-Rákoson alul föltárt f. mediterráni 
conglomerat-padok lesznek helytállók. Ezt a hegynyúlvány közepe 
Iáján is, a nyugatra fordult lejtő egy omlásos helyén jobban föl­
tárva, de az omlás miatt összekeveredve, lehet látni, mert itt a 
conglomerátnak alkotórészei sárga agyagmárgába látszanak gyúrva. 
Bogáth-tal szemben a hegy tövében kékesszürke agyagmárgával 
váltakozó homokos-kavicsos padok jól föl vannak tárva, néhány 
foknyi D . dűléssel. A gerinczen azonban itten tényleg előfordúlnak 
szögletes tömör basalt- vagy salakdarabok, sőt egy kis csavarodott 
salakbombát is gyűjtöttem 1892-ben. Ez arra mutat, hogy a nyúl­
vány déli végén is basaltlapilli vagy breccia visszamaradt rongya 
födi el a leírt rétegeket, habár jobb feltárás sehol sem mutatja ezt 
világosabban. Hogy a leírt rétegek mind a f. mediterrán emeletbe 
tartoznak-e, vagy a délnek haladva, fokozatosan a szármát és aztán 
a pontusi emeletek rétegei következnek egymás felett; a r ra nézve 
kétségtelen bizonyítékokat nem szerezhettem ugyan, de ezen külöm¬ 
böző képződések felületi elterjedéséből valószínűbbnek tartom mind 
a három emelet rétegeinek szereplését a Turzon h. fölépítésében. 

IV. A Bogáthtó l délre eső basa l terüle t . Ez a múlt évben 
mar tárgyalt Tölgyesd és Bükkösd kúpok basaltkitöréseivel szaka­
datlanul összefügg, de mivel ezt a múlt nyáron j á r t am csak be, 
pótlólag adom ennek leírását is. 

Datk vidékén a zöldes vékony lemezes-palás dácittuffa képezi 
az uralkodó kőzetet, mely innen elhúzódik északnak a már leírt, 
mátéfalvi völgyeletig és nyugotnak Bogáthig. A dácittuffával együtt 
előfordúló palás agyagmárgák tehát, miként maga a tuffa is, a f. 
mediterráni üledékek sorába tartozhatik csak. 

KOCH ANTAL D R . 
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Bogáthról a Bogát vize völgyeletén fölléié haladtam. Itt mind­
járt kemény agyagmárga táblás rétegei bújnak ki a patak mentén, 
1 0 ° DKK. dűlés mellett. Szabad szemnek szerves maradvány nem 
tűnt fel: de iszapolási maradékában nehány igen apró Globiger ina 
volt látható a quarczszemcsék között. Ezen tengeri üledék a dácit-
tuffáknak fekvő rétegét képezi. 

Jóval följebb, a hegységen keresztül vezető országúthoz közel 
már, a völgyeletnek meredek, gyakran falszerű oldalai már kokko-
lithes basaltból vannak, melynek folyama itt tetemes vastagsággal 
bírhat, s mely fölhúzódik az országút mellékére is, hol — különö-
nösen a híd körül — szintén sziklafalat alkot és a legmállottabb 
felületeken egész dió nagyságú szögletes szemekre szétesik. Fekűje 
itten nem vehető ki, de kibúvik fenn az országút mentén, és nem 
egyéb finom szemű basalttuffánál, a mely kétségtelenül a fentebbi 
agyagmárga rétegeken terül el. A kokkolites basal tárnak tetejében a 
sötétszürke-fekete hólyagos-salakos basaltláva tömbjei (Blockláva) 
vannak elszórva. 

Az országút mentén följebb ez a tömbös basaltláva lepel ural­
kodóvá lesz és helyenként óriási mérveket vesznek föl e tömbök, 
érdekesen szegélyezvén az országútat és az Ürmös patak bal partját. A basalt tömbök tovább kísérik az útast, körűlbelül a Kop te­
teje tövéig, és itt elhagyva az országútat, magasabbra emelkednek : 
alattuk pedig a bő dácittuffát tartalmazó f. mediterrán rétegek lankásan E. Ny.-nak dűlő rétegei jelennek meg, melyek még följebb a 
krétakori homokkőre rátelepszenek. 

Igyekeztem azonban a Berek és Mészkemencze nevű lapos 
lapos hátú hegynek szerkezetével egészen tisztába jönni s azért a 
közöttük bevágódott és Datk felé nyúló völgyeleten át egészen Datkig 
átszeltem e hegyterűietet. Ezen völgyeletnek alsóbb részében mély 
vízmosás a következő föltárást nyújtja. Legalant kékes agyagmárga 
belételepűlt fehér márga és homokos rétegcsékkel a felső mediterrán 
emelet üledéke. Helyenként szénnyomok is mutatkoznak, ép úgy, mint A.-Rákosnál. Felette 5—6 m. vastag, jól rétegzett finom basalt-
breccia következik. Ezen aztán 10 m. magas basaltfal emelkedik. 
Ennek alsó 1 m. vastag rétege csaknem fekete-szürke egészen tömör, 
igen szilárd basaltból áll, mely a tavalyi jelentésemben leírt kőhalom-
várhegyi basalthoz hasonlít leginkább. Fölötte k. b. 9 m.-nyire föl-
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tárva a könnyen szétomló kokkolithes basalt következik vaskos osz­
lopokban, melyek azonban sok harántvállap következtében vízszin­
tes táblákra szétesnek. A hegyháton végre a tömbös fekete basalt-
láva van elszórva. 

A fekete-szürke tömör basalt lupéval nézve finom szemcsés, 
pontonként csillámló, igen gyéren sárgás mállási erekkel és foltok­
kal, s azok mentén üregekkel is. Az olivin közepes szemei is rit­
kásan vannak elszórva. Itt ott sárgás-fehér szemcsés calcit mandu-
lácskái is feltűnnek. Tömöttségét 2 mérés után 2.87-nek határoz­
tam, a mi a terűlet sűrűbb basaltjainak tömöttségeivel jól egyezik. 
Mikroskóp alatt globulites sárgás átlátszó alapon apró plagioklas-
léczek ritkásabban, augit kristálykák és ezeknek nagyon elaprózott 
töredékei sűrűn és magnetit krist. metszetek is ritkásan kiválva és 
keresztűl-kasúl elszórva láthatók. Ezeknek sűrű keverékéből meg­
lehetősen gyéren elszórva nagyobb sárgás átlátszó, repedezett üde 
olivin kristályok vagy ilyenek töredékei válnak ki porphyrosan. 
Igy tehát a mikroskopos kép is nagyon egyezik a kőhalmi Várhegy 
tömör fekete basaltjának a képével. 

A völgyületen följebb hágva a kokkolithes basal tárnak terüle­
tébe lépünk, mely eltart föl a nyeregig, hol feltünő nagy vékony 
táblás elválási alakokban terűl el és azon túl Datknak is egy da­
rabig, mire a fekvő felső mediterrán tályag következik és eltart 
Datkig. 

A kokkolithes basaltnak szemei itten apróbbak, mint a márismertetett helyeken, legfeljebb borsó nagyságúak. Színe is sötétebb 
hamvasszűrke és a világosabb kerekded foltok még nem látszanak 
benne, jele, hogy azok csak nagyobb fokú mállásnál jelennek meg 
a basaltban. Találtam ezen basaltban barnássárga kővelő-szerű 
anyagot, mely egy tyúktojás nagyságú üregnek a falát 3—5 mm. 
vastag kéreg gyanánt borítja. Késsel könnyen karczolható, sósavval 
erősen pezseg, de csak kis részben oldódik. Ebből kitetszik, hogy 
mészcarbonátban dús agyag, mely talán iszap alakjában került az 
üregbe. Gyéren előfordúlnak benne még fehér szemcsés quarcz-
zárványok is, melyeket zöld delessit-nemű földes anyag bekérgez. 

A múlt évben tapasztaltak után a Bogá th tó l és Datktól délre 
fekvő s a Tölgyesd kúpjával összefüggő basaltterűletnek geologiai 
szerkezetét az T. tábla 4. ábrája vázlatos szelvényében tűntethetem 
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föl, melyben a betűknek jelentése újra azonos az előbbi szelvénye­
kével. Látható tehát ebből, hogy a Tölgyesdnek vulkáni terményei 
erre kizárólagosan a felső mediterráni rétegeken mint alapon nyug­
szanak, a mi azonban ki nem zárja azt, hogy a Tölgyesd kitörési 
kúpja mégis a pontusi beltengerben leülepedett rétegeken emelkedik, 
a minek a tavali jelentésem szerint tekintettem is azt a homokos 
tályagot, mely a Bogátnak lefutó mély vízmosásban föl van tárva. 

V. A lupsa i v ö l g y basa l te lőfordúlása . Erről az irodalom­
ban mindeddig nem történik említés és így a térképeken sem volt 
megjelölve. Tekintve azonban azt, hogy a basaltkitörések egy közel 
észak-déli vonalon Alsó-Rákos és Felső-Komána közt sorakoznak, 
már 1892-ben valószínűtlennek tetszett nekem az, hogy a lupsai 
völgyben semmiféle basaltnyomok sem fordúlnának elő, annál is in­
kább, miután a kománai völgyben megint oly tekintélyes tömegek­
ken mutatkozik. 

Föltettem tehát magamban, hogy utána járok a dolognak és 
a múlt nyáron csakugyan tettem is egy kirándúlást a lupsai völgyön 
föl, a Harhám neocom mészkőből álló hegygerincz tövéig — és nem 
eredmény nélkűl já r tam. 

Itten ugyanis mélyen benn az erdőben, a „Pareu le piatre 
nyágre" nevű patak medrében és a belőle kiemelkedő „Tyiszku le 
piatre nyágre" nevű magaslaton elég sűrün kisebb-nagyobb, sokszor 
igen tekintélyes basalttömböket találtam elszórva és a vastag erdő-
talajból félig kinyúlva. Hogy e basalttömbök egy nagy lávafolyam­
nak részei-e, a mi nagyon valószínű, és hogy az minő rétegen terűl 
el: a r ra nézve az előfordúlási helyen semmi határozott észlelet 
nem volt tehető. Csak annyi bizonyos, hogy ezen előfordúláson alul, 
a falu felé a dácittuffa és attól északra, a Bükkösd felé basalttuffa 
és breccia vannak nagy téren elterjedve. 

A mi most az említett basalttuskók petrographiai. minőségét 
illeti, úgy külemre három változata fordúl itt e lő : a) sötétszűrke 
tömör és b) ugyanazon színű hólyagos-salakos basalt a nevezett 
patak tömbjei közt ; és c) vörhenyesszürke, rozsdapettyes vagy csí­
kos, többé-kevésbé mállott, likacsos basalt a nevezett magaslaton. 
Ez utolsóban a hólyagos-salakos változatnak mogyoró, diónagyságú 
szögletes zárványait találván, ebből azt következtetem, hogy a hó­
lyagos hasalt régibb basaltláva-folyamból való, mint a fakó, mállott 
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likacsos hasalt., mely tényleg a magaslaton, tehát fölötte van el­
terjedve. 

a) A tömör, sötét palásszűrke hasalt loupéval nézve finom 
szemcsés, itt-ott csillámló lapocskákkal. Egyes olivin-szemcsék is rit­
kásan elszórva lá thatók; sőt babszem-nagyságú olivinkőzet-zárvány 
is fordúl elő benne. 

Tömöttsége 2.83 két mérésből, a mi a kőhalmi Várhegy tö­
mör basaltéval jól egyezik. Mikroskóp alatt csaknem víztiszta, át­
látszó, globulites üvegbasisban plagioklas léczek, halvány fahéjbarna 
augit és parányi magnetit kristályok metszetei sűrűn kiválva, na­
gyobb magnetit részlet és víztiszta olivin-kristálytöredékek vagy sze­
mek — ellenben gyéren behintve látszanak. E mikroskópiai kép az 
előbb leírt tömör basaltéhoz igen hasonlít. 

b) A sötétszűrke hólyagos hasalt a lapanyaga hasonló tö­
mör, mint az előbbié; de mákszem-borsnagyságú szabálytalan üre­
gekkel meg-megszakítva, melyeknek falát rozsdásbarnás, firnájsz-
fényű hártya bevonja. 

Mikroskop alatt is hasonló a képe ; de a plagioklas léczek 
hullámos sorokban rendezkednek és így folyásos szövetet idéznek elő, 
különösen a nagyobbacska olivin-szemek körül. Az apróbb olivin-
szemek már rozsdavörössé váltak, a kezdődő bomlást jelezvén. 

e) A vörhenyesbarnává mállott basalt alapjában véve szintén 
palaszűrke, de tele rozsdafoltokkal és erekkel, a melyek az eredeti 
színt elnyomták. Mikroskop alatt látható, hogy az alapanyag és a 
plagioklas léczalakú kristálykái mitsem változtak; az augit metszetek 
már kissé meg vannak támadva, sárgásak a rozsdától; az olivin-
szemek azonban csaknem teljesen átalakúltak vasrozsdává és fekete 
opaci t tá ; csak a legnagyobb metszetek magva üdébb még, áttetsző 
és czitromsárga. Ügy látszik tehát, hogy ez a változat a tömör vál­
tozatból egyszerűen mállás következtében állott elé, avval tehát egy­
idejű lávaömlés terménye; míg a hólyagos-salakos basaltváltozat, 
itten legalább, idősebb lávaömlésnek a része. 

A lupsai basaltelőfordúlás helyétől a Bükkösd kúpja irányá­
ban folytonosan hegyháton halad az ember, melynek erdei talajá­
ból semmiféle kőzet nem bukkan elé ; csak közelebb a Bükkösdhöz 
győződtem meg, hogy csak a finom basalttuffa lehet itten elterjedve, 
mert minél közelebb értem a kúphoz, annál dúrvább basalttuffák, 


